

密集举办招聘会,私人订制“网络面试间”,手把手改简历

好拼! 他们为了大学生就业

本报记者 潘舒畅

继2022年高校毕业生规模首破千万大关后,今年又是一个毕业生超千万规模的就业年,北京硕博毕业生人数首次超过本科生。据我市教育部门统计,今年11所在温高校毕业生达4.36万人,较去年增加0.73万人,就业形势严峻。

眼下正值春季招聘的黄金期。自校园实施“乙类乙管”后,沉寂了三年的高校大型线下招聘会重启,为毕业生就业扩大岗位供给。如何让广大毕业生不仅有得选,更选得好、走得稳?在温高校纷纷想新招、放大招,从细节处着手,强化毕业生求职竞争力。



温州职业技术学院2023届毕业生毕业作品展览暨春季专场招聘会现场。

“网络面试间”一位难求 小空间给予满满安全感

近日,位于温州商学院学生生活中心的“网络面试间”火了。早、中、晚三个时段全被约满,学生得提前一两天提交申请才能预约得上。

走进温州商学院的“网络面试间”,这里的布置干净简洁,隔音层、冷暖三色灯、

三脚架、服装、化妆品等一应俱全。先化个妆,再挑一身精神的职业装,不慌不忙地与屏幕那头的HR面对面,前不久,温州商学院会计学专业小陈就通过“网络面试间”,成功入职本地一家会计师事务所。“在宿舍、教室面试可能会被打扰,到酒店

租房间又太贵,学校为我们开辟了这样舒适又安静的空间,真是太贴心啦。”小陈感慨道。

一间小小的“面试间”,给了毕业生十足的安全感。为助力学生就业面试,畅通线上求职、面试沟通之路,温州商学院就业指导中心充分调动研究生网上面试需求,用心打造空间布局,“网络面试间”采用线下登记、值班人员全时段受理方式,学生只需自带笔记本电脑或手机就可以进行线上操作。

“云面试”对毕业生线上求职、远程

面试能力和设备提出了更高的要求。作为校方,我们本着为学生服务的宗旨提供舒适的面试环境,学院老师手把手帮助学生修改简历,精准化提供就业指导。”温州商学院团委书记胡金林介绍说。

在温州大学,一个形似电话亭模样的小隔间已调试就绪,即将在近期上线。这个小隔间名叫“线上面试亭”,大约有3个平方米,里面有插座、椅子,还有能放电脑的隔板,玻璃外层有浅灰的隔音层,帮助学生解决求职线上面试的空间难题。

线下招聘会重启 招纳贤才供需两旺

4月26日,温州职业技术学院2023届毕业生毕业作品展览暨春季专场招聘会举行,正泰集团等400余家用人单位携7500余个优质岗位前来招纳贤才,近5000人次毕业生参与求职。招聘会首次采用现场直播,吸引近20万人次围观。现场更是人头攒动,毕业生手持简历在摊位前穿梭,寻找心仪岗位。

4月26日,温州大学2023届毕业生春季大型双选会暨“宏志助航计划”专场招聘会举行。超300家用人单位携7000余个岗位设摊揽才,2000余毕业生前来应聘,现场还安排了两项计划、征兵政策、消防兵招募政策、留温政策等特色咨询宣传展位,筹备前期展位一度供不应求,就业市场呈现供需两旺的状态。

为更好地帮扶毕业生就业,今年在温高校密集举办线下招聘会。

令温州大学招生与就业处就业服务科科长朱雪雷印象深刻的是,今年3月以来,温州大学已接连举办大大小小的线下招聘会达7场,颇受供需双方欢迎。“这样的频率,在往年是不敢想的。”

招聘会上,供需双方表现出前所未有的热情。青山控股、伟明环保、交运集团、温大附幼等用人单位纷纷抛出橄榄枝,通过提升福利待遇等方式吸引人才。华峰、德力西、诚意药业、福达合金等企业开展现场路演直播,生动的引才方式赢得学生

点赞。温州长江汽车电子有限公司招聘负责人结束现场路演后匆忙回到展位上,为前来咨询的学生答疑解惑,言语中带着满满的诚意。“收了不少简历,效果挺不错的,我们公司更看中职业和专业的匹配度,约了几个同学来公司作进一步交流。”

“现场和几家企业交流后,发现有许多和专业对口的岗位,进一步明确了自己的职业方向。心仪的岗位有好几个,都投了简历,感觉竞争压力比较大,希望能收到好消息。”温州大学电气与电子工程学院的应届毕业生俞同学说,这场招聘会对他来说是一场“及时雨”。

手把手改简历 精准提供就业指导

“老师,您看我这份简历有哪些地方需要改进?”“老师,怎么样才能让面试官一眼就对我的简历留下深刻印象呢?”“老师,面试一般需要注意哪些方面?”……在温州职业技术学院2023届毕业生毕业作品展览暨春季专场招聘会现场,许多应届毕业生手持简历排队“候诊”,等待生涯导师给予“一对一”辅导。

为帮助毕业生更好地融入就业市场,温职院在招聘会上推出简历优化、生涯咨

询、优势评测、测评解读等服务。人工智能学院党总支副书记、生涯导师、彩虹生涯工作坊负责人徐蓉结合学生的职业兴趣、能力特长、专业方向等因素,指导学生明确求职目标,针对目标岗位优化简历内容,突出目标岗位对应的教育经历、实习经历。在问答过程中,她传授了面试技巧、求职礼仪、求职着装形象设计等求职技巧,帮助同学更好地适应就业市场的变化和求职。

温州大学在招聘会中也引入了职业生涯规划 and 就业指导服务。该校职业生涯规划与就业指导教研室主任朱丽莉告诉记者,虽然学校开设了相关就业指导课程,但往年仍有部分学生不擅长在简历中“秀”出自己,从而错过心仪职位。“我们把大学生职业发展与就业指导课程延伸至招聘会现场,针对毕业生们在面试现场遇到的问题、困惑,第一时间给出专业的建议和调整,助力毕业生跑出就业加速度。”

培养与产业无缝对接的高技能人才

温州技师学院扩大产教融合“朋友圈”

本报讯(记者 卓扬 通讯员 叶慧斌) 产业振兴离不开高技能人才的支持,产教融合则是培养适应产业转型升级和实现高质量发展需要的高素质应用型人才的有效途径。5月9日,温州技师学院产教合作集团签约暨温州服装产业高技能人才培育联盟成立仪式举行。会上,1个服装产业高技能人才培育联盟、4家产业学院、5家企业学院、9个产教合作基地、5个高技能人才培训工作站成立。

翻看本次集中签约的企业名单,记者发现合作项目涉及服装、机械制造、数字经济、新能源等产业。其中,既有京东集团、网易有道、国电投新能源、金风科技等世界500强、中国500强的旗下企业,也有报喜鸟、浙江乔顿服饰等温州百强企业。瞄准温州抢占产业新赛道的新布局,将开展一系列校企合作。以金风科技为例,新能源

(风电)相关专业应用型人才的合作培养,就是企业在温重大合作项目的一环。在强化数字赋能方面,与京东、网易有道等通过共建数字商务产业学院、产教(创)融合示范基地、“双师双能型”教师团队、职业培训基地,共同培育新业态电商、新媒体等相关领域高技能人才。

走进投资1000万元、占地500平方米的温州技师学院工业机器人产业学院,应用开发实验室、教学工作站一应俱全。该产业学院由温州技师与中信阿里云瓯江口机器人产业园、达明机器人三方合作共建,实现“校、园、企”的职业教育联合体。该校除工业机器人产业学院、凤凰数字产业学院等已建产业学院外,本次签约共建数字商务产业学院、乔顿服饰产业学院等2家产业学院,以及报喜鸟电商企业学院、东蒙服饰企业学院、王朝餐饮企业学院、得尔乐餐

饮企业学院、云天楼瓯越餐饮企业学院等5家企业学院。同时,合作成立11个产教合作基地,5个高技能人才培训工作站,企业捐建捐赠金额达600多万元。

本次产教合作既关注新兴产业新布局,也积极聚力转型振兴传统产业。对温州而言,服装产业是五大传统重点制造业之一,也是三大时尚主体产业之一。现场,温州服装产业高技能人才培育联盟成立。联盟携手28家成员单位,贯通职业教育与服装产业发展的渠道,搭建生产、教学、研发、创新创业、社会服务一体化平台,促进温州服装产业需求与教学资源、教学服务有效对接。未来,将联合开展服装产业高技能人才培养、技术研发改造、文化传承创新及社会服务等工作,促进院校教学与企业生产紧密结合,合力打造产教融合型企业,助力温州时尚产业拓展电商市场等,以技

术赋能温州民营服装企业转型升级。

近年来,温州深入实施“新时代瓯越工匠培育工程”,切实推进“瓯越工匠”队伍建设。截至2022年底,全市技能人才总量达161.2万人,技能人才占全社会从业人员比例近三成。作为市属唯一一所“以培养高技能人才为主”的综合性技师学院,温州技师学院以技工教育和区域经济融合发展为特色,通过产教融合,让学生从“先学习再工作”转变为“边工作边学习”,紧密对接地方主导产业发展需求,引领带动全市技工教育跨越式、全方位提质扩容,培养与产业无缝对接的技能人才。去年,学校签订深层次校企合作协议51份,与企业共建产教合作基地27个,逐渐形成校企深度融合网络。

5月21日,学校将举行开放日活动,届时,各专业教师将为家长学生答疑解惑。

温医大举办“读书日”活动

本报讯(通讯员 温彬彬 记者 余叶叶) 青澜读书会、医学经典特藏馆开放日活动、“悦读悦心愿”书单征集活动、阅读马拉松、发起读书倡议……温州医科大学近期举办了系列活动,营造“爱读书,读好书,善读书”的氛围。

活动现场划分了年度阅读榜单主题书展、期刊投稿技巧现场咨询、中华经典古籍推荐、芸阅读展借购直通车介绍等区域。学校还推出了医学经典特藏馆开放日活动。馆内整理和收集了西医经典、中医经典等纸质图书近4000册,同步建立了数字特藏馆,为医大师生和其他医学领域的教育工作者提供了大量经典且有应用价值的文献资源参考。

温医大相关负责人介绍,学校近年来积极践行“全民阅读”,致力于改造和拓展新型阅读空间,加强资源统筹和阅读引领,持续在阅读推广的专业化、大众化和品牌化上下工夫,搭建高质量阅读空间和平台,让更多师生感受书香之美、文化之美、阅读之美。

安防学院践行劳动育人

本报讯(记者 潘舒畅 通讯员 高富贺) “学校即将迎来办学10周年校庆日,我们想亲手描绘彩虹送给学校。”浙江安防职业技术学院应急技术学院大一学生吴新杰在描绘安防学院后山的彩虹路时如是说。近日,该校应急技术学院精心策划了一堂生动有趣的“浸润式”劳动教育课堂,引导学生为学校送上了一份别样的礼物。

连日来,应急技术学院师生根据后山道路形状与实际需求进行设计构思,确定墙绘主题、创作尺寸、风格与流程等。为争取创作时间、确保上色效果,学生们收集比色卡,调配颜色、勾边描线、绘色上图,每一次抬手和落笔都无比精准。他们用画笔和滚筒为学校绘就了多彩的青春祝福。

“旧貌换新颜”的彩虹路成为安防学院一道靓丽的风景线,吸引了众多师生驻足观赏及拍照打卡。该校应急技术学院党总支副书记丁久萍说:“我们积极拓展劳动教育平台,培养学生的躬身实践能力,让他们触摸世界,丈量世界。”

语文教学怎样在设计中突围

温州特级教师周璐发布新书

本报讯(记者 曾云毕) 语文核心素养如何在课堂教学中落地?如何开展阅读课程建设?5月3日,特级教师、温州市新田小学集团副校长周璐的新书《在设计中突围:语文核心素养导向下的语文教学新论》举行首发仪式。这是一本兼具理论性与实用性的学科教学专业书籍,为一线语文教师教学助力。

《在设计中突围——素养导向下的语文教学新论》用通俗易懂的文字解析了语文核心素养的体系建构;帮助教师解读统编教材的编排意图,探讨其价值与创新;研发统编教材视阈下语文配方制阅读课程架构与实施;打造导向深度学习语文关键能力学习活动设计。

“写书并不深奥,只要有兴趣、有准备、有积累,人人都可以成就属于自己的作品。”周璐介绍说,新书从构思、撰写到编辑出版前后恰4年,仅仅是喜欢用这样一种书写课堂、书写语文、书写教育的方式让纵横驰骋的思想找到着陆的方式,“我试图用观察课堂、研磨课堂、反思课堂、梳理课堂的情结与惯性,将行走课堂的笔记整理成册,由散点走向聚合,串珠成线、积少成多,不断叩问与追踪那个核心的观点、原理与支撑的路径与策略,用实践验证并诠释一线教师做科研的态度与方法。”上海师范大学教授吴忠豪评价说,这本书凝聚着一位从教20多年的一线名师的智慧结晶。它在语文核心素养如何在课堂教学中落地、如何开展阅读课程建设、凸显语文课程实践性特点、有效进行语文大单元统整教学等方面,提供了不少创新观点和鲜活经验,可以给广大语文教师以深刻和有益的启示,对推进语文课程理论建设和课堂教学改革都很有参考价值。

本报小记者当一天快递员

本报讯(记者 瞿含张) 4月30日,温州日报小记者俱乐部联合温州顺丰快递开展小小快递员职业体验活动,致敬辛勤的快递员。

“将快递送给客户时,要核对好客户的名字等信息,签收时客户需要签字。”在银泰百货(温州世贸店)负二层,顺丰快递的工作人员介绍了快递寄送过程中的要点。当看见快递员忙碌地为快递打包时,来自城南小学的小记者李睿翔感叹道:“当快递员真是不容易!”

检查快递物品、扫描条形码、打包、核对信息、放入推车……经过简单的培训,小小快递员们正式“上岗”了——跟随快递员在银泰百货内进行收件。来自蒲园小学小记者徐子浩在工作中小心翼翼地撕开快递面单,再轻轻地贴在快递包裹上。小小快递员认真负责的态度一点也不逊色于专业快递员,还赢得了商户的赞誉。

来到顺丰快递鹿西片区飞霞点部,当看见一箱箱快递从车上搬至点部,小记者们惊呼:“哇!好强的臂力!”顺丰快递工作人员和小记者说,快递员每天会收到快递运送到网点,根据不同的地域将快递进行分类后送至集散中心,最终通过不同运输方式让快递“奔向”它们的主人。本次活动引来蒲鞋市小学的小记者林佳彦感受到快递员们的艰辛,他说:“一个包裹要经历这么多周折才能到达我们手中,快递员叔叔真辛苦。”

爱心温州 善行天下

温州商学院爱心教育馆揭牌

本报讯(记者 潘舒畅) 5月8日是第76个世界红十字日。5月6日,温州市纪念第76个世界红十字日暨造血干细胞捐献100例主题宣传活动在温州商学院举行。活动现场,汇集了温商院师生感人事迹的爱心教育馆揭牌。

温州市红十字会从2010年开始造血干细胞捐献,截至目前已有15000多人加入中华骨髓库。温州商学院是在温高校中较早成立校园红十字会的民办本科院校,学校把红十字急救知识教学纳入必修课

分,积极开展救护培训和急救知识宣传,至今培训红十字救护员6000多人。积极推进救护培训和急救知识宣传,在组织无偿献血时设置造血干细胞采集点,协助登记中华骨髓库信息,近两年3位同学成功捐献造血干细胞,连续刷新了全省造血干细胞捐献者最小年龄纪录。

活动现场,记载了温商院师生感人事迹的爱心教育馆揭牌。展馆以“善行天下”为主题,围绕学校“爱心专列号”公益品牌,展示立德树人育人成果。温州商学院“爱

心专列号”自2005年由学校创始人张汉鸣发起至今,已累计开展3700多项爱心志愿服务活动,包括爱心助学、校友帮扶、赈灾救灾、保护环境等。该场馆不仅是学校思政教育的生动课堂,也将成为温州市红十字青少年教育实践基地。

活动还为我们第100例造血干细胞捐



献者颁发证书,对“红十字突出贡献个人”和“红十字突出贡献集体”进行表彰。鹿城农商行等一批企业前来现场认捐。